

«Произведено в Молдове - 2012» - вся экономика на единой платформе

С 31 января по 4 февраля 2012 года в Кишиневе, в МВЦ «Moldexpo», прошла XI-ая национальная выставка «Произведено в Молдове».

В главном выставочном событии этого года «Произведено в Молдове» принимали участие около 300 предприятий, компаний из различных отраслей народного хозяйства: пищевой и винодельческой промышленности, деревообработки и мебели, легкой промышленности, машиностроения, оборудования и приборов, научно-исследовательские учреждения, народно-художественные промыслы и др. Выставочная площадь составляла более 1600 кв. метров.

С коллективными стендами на выставке участвовали 18 районов республики и АТО Гагаузия (Гагауз Ери).



По приглашению Торгово-промышленной палаты Республики Молдова в выставке приняли участие Торгово-промышленные палаты из Белоруссии, Украины и Румынии, на стендах которых посетители смогли ознакомиться с коммерческими предложениями компаний из этих стран.

Для гагаузских товаропроизводителей выставка «Произведено в Молдове» - это возможность широкой презентации товаров и услуг и их продвижения на рынок, а также привлечение инвестиций. Прямой контакт с посетителями и потребителями, которые становятся все более требовательными, является необходимым условием для дальнейшего экономического развития автономии. В рамках выставки состоялся обмен информацией и опытом работы в различных отраслях экономики, что непременно будет способствовать более эффективному развитию бизнеса.

Деловая программа выставки включала в себя 7 бизнес-семинаров по вопросам маркетинга, торговли с ЕС, регистрации товарных зна-

ков, социального обеспечения и т.д. На выставке приняли участие ведущие предприятия Гагаузии, в их числе: ООО «Голиат - Вита», ООО «Мэри Голд», ООО «Витафарм», ООО «Олой Пак», ООО «Япаа - Сервис», ООО «Кыврак», ООО «Кораф», ООО «Дери - Кристалл», СП «Буджакагротехсервис». ТПП Гагаузии сформировала отдельный стенд для виноделов, который пользовался популярностью у посетителей «Moldexpo».

Стенд «Гагаузия представляет»

посетили премьер-министр РМ г-н В. Филат, министр сельского хозяйства РМ г-н В. Бумаков и президент ТПП РМ г-н Г. Куку. По итогам выставки «Произведено в Молдове» АТО Гагаузия наряду с еще 3 районами Молдовы была награждена золотой медалью. Награду получил первый заместитель председателя Исполкома Гагаузии В. Яниогло. Важным событием в дни выставки было подведение итогов ежегодного конкурса «Торговая марка года».

Впервые в этом году обладателем Гран-При «Золотой Меркурий» стала мебельная фабрика «Голиат - Вита» Комрат, руководитель г-н С. Анастасов, с чем мы их и поздравляем. Надо сказать, что к главной награде года они шли 3 года, и последовательно повышая качество и уровень производства, награждались серебряной и золотыми медалями.

От имени ТПП Гагаузии искренне благодарю всех руководителей предприятий, согласившихся при-



нять участие на выставке и конкурсе. С их стороны были проявлены очень нужные в настоящее время патриотические чувства, а также стремление к развитию. Я уверен, что участие региона в подобных международных мероприятиях помогает в успешном ведении предпринимательства, расширении торговых связей предприятий, раскрывает возможности для диалога власти и бизнеса.

П. ПАШАЛЫ
Директор ТПП Гагаузии.

Документы - через мобильное бюро

С 16 января Государственный центр информационных ресурсов «Registru» предоставляет гражданам Молдовы новую услугу, предусматривающую документирование, регистрацию и учет лиц при помощи мобильного бюро документирования.

Через мобильное бюро документирования можно заказать изготовление удостоверяющих личность

документов (удостоверения личности, паспорта, временные удостоверяющие личность документы), можно обращаться за регистрацией по месту жительства/нахождения, а также регистрацию лиц с присвоением государственного идентификационного номера.

Бюро оснащено специализированным техническим оборудованием, обеспечивающим оказание

услуг по месту жительства или по месту нахождения заявителя.

Государственное предприятие «CRIS „Registru“» предложило три способа заказа услуг: на основании электронного заявления, телефонного обращения в call-центр или путем подачи заявления в любой отдел учета и документирования населения.

источник: tv7

Криминальная хроника

За период с 31 января по 5 февраля 2012 года на территории АТО Гагаузии были зарегистрированы следующие преступления, правонарушения, представляющие общественный резонанс:

● 8 краж, из которых 2 кражи живности, 1 кража компьютерной техники и 2 кражи бытовой техники, а также 3 кражи мобильных телефонов.

● 1 случай мошенничества, выразившийся в присвоении денежных средств в крупном размере путем обмана.

● 3 случая пожара в домовладениях, причиной которых послужили неисправность дымохода домашней печи и замыкание электропроводки. Во всех трех случаях обошлось без жертв.

● 7 дорожно-транспортных происшествий незначи-

тельного характера, в результате которых были технически повреждены автотранспортные средства.

● на территории Российской Федерации сотрудниками главного управления МВД по Свердловской области Российской Федерации был задержан уголовный преступник 1965 г.р., с 2006 года разыскиваемый Чадыр-Лунгским районным комиссариатом полиции за совершение преступления, предусмотренного ст.95 УК РМ - умышленное причинение тяжкого телесного повреждения.

● сотрудниками Чадыр-Лунгского комиссариата полиции был задержан уголовный преступник 1994 г.р., разыскиваемый за совершение преступления, предусмотренного ст. 287 УК РМ - хулиганство.

Пресс-служба УВД Гагаузии.

Отчет Исполкома Гагаузии в Бешалме

4 февраля члены Исполкома Гагаузии отчитались о проделанной работе в селе Бешалма Комратского района. Отчетное собрание было посвящено деятельности Исполнительного комитета Гагаузии в данном населенном пункте в 2011 году.

Перед жителями Бешалмы с отчетами выступили Башкан Гагаузии Михаил Формузгал, 1-й заместитель Председателя Народного Собрания Демьян Карасени и главы профильных управлений Исполкома.

Создана ассоциация овцеводов и козоводов Гагаузии

2 февраля прошло первое заседание ассоциации овцеводов и козоводов Гагаузии, в котором приняли участие более 50 животноводов со всех районов автономии.

Начальник главного управления АПК, экологии и лесного хозяйства Гагаузии Илья Топчу сообщил, что заседание проводится по инициативе овцеводов и козоводов, которые неоднократно обращались к руководству автономии с просьбой оказать им поддержку в создании ассоциации.

По словам Топчу, данная ассоциация создается для того, чтобы позволить овцеводам из автономии принимать участие в различных грантовых проектах и программах, а также сотрудничать с зарубежными партнерами и инвесторами. В частности, предложения о сотрудничестве поступают из Турции и России.

Принявший участие в заседании Башкан Гагаузии Михаил Формузгал отметил необходимость создания в автономии по-

добной ассоциации. «Вы вносите свою лепту в обеспечение продовольственной безопасности Гагаузии и Молдовы. Эта организация должна состоять из тех, кто добровольно захочет войти в нее, чтобы принимать участие в различных программах, обновлять племенное хозяйство, закупать производителей. При таких условиях руководство готово оказать вам всю необходимую поддержку. Мы в состоянии много добиться в вопросах развития овцеводства и козоводства в Гагаузии при объединении совместных усилий», - отметил Глава автономии.

По итогам собрания председателем организации стал Дмитрий Друми из села Кириет-Лунга.

По состоянию на 2011 год в Гагаузии насчитывается около 160 000 голов овец, 97% из которых в частном секторе. Производится около 2 тыс. тонн мяса, 650 тонн брынзы, 40-50 тысяч шкур. Данная продукция реализуется на местных рынках.

Выставка картин из семян

Башкан Гагаузии принял участие в открытии выставки картин гагаузской художницы Марии Дели, которая создает свои картины из семян. Выставка, на которой побывали члены Исполнительного комитета Гагаузии, состоялась в библиотеке имени М. Атаюрка в Комрате.

Художница поблагодарила присутствующих за внимание и проявленный интерес к её работам. Глава автономии высоко оценил мастерство автора, отметив, что создание таких картин требует большого упорства, внимания и терпения. «В каждом человеке изначально заложен

талант, все зависит от того, как он им распорядится. Замечательно, когда человек свой талант раскрывает и делится им с другими людьми. Мы демонстрируем и дарим картины гагаузских мастеров нашим зарубежным гостям, тем самым показывая всему миру, что у гагаузского народа есть много самобытных и талантливых людей», - сказал Глава автономии.

Мария Дели рисует семенами с 2008 года, за это время она создала более 30 картин, часть из которых были подарены. Художница также продает свои произведения.

К сведению руководителей малого и среднего бизнеса Гагаузии!

Главное управление экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии предлагает провести публичное обсуждение разработанного проекта Программы поддержки малого и среднего предпринимательства в АТО Гагаузия на 2012-2016 годы, который в последующем будет принят на заседании Исполнительного комитета Гагаузии.

Основная цель Программы - определение стратегических ориентиров в поддержке развития малых и средних предприятий, создание благоприятных условий для ведения бизнеса в АТО Гагаузия.

В связи с вышеизложенным предлагаем всем заинтересованным лицам принять участие в обсуждении данного программного документа. Свои рекомендации и предложения просим отправлять на электронный адрес главного управления экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии economica.ato@mail.ru в срок до 20 февраля 2012 года.

С заседания Народного Собрания Гагаузии

8 февраля 2012 года состоялось 45-е пленарное заседание Народного Собрания Гагаузии. Депутаты утвердили повестку дня из 11-ти вопросов и приступили к ее рассмотрению.



Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания, ознакомила народных избранников с заявлением депутата от Комратского избирательного округа №1 **Ивана Мардарь** о сложении мандата депутата в связи с несовместимостью занимаемых должностей депутата НСГ и советника Комратского муниципального Совета.

Народное Собрание утвердило отставку депутата **Мардарь И.Г.** По второму вопросу повестки дня «О проекте Закона АТО Гагаузия «О бюджете на 2012 год» докладывал **Илья Морарь**, заместитель председателя постоянной комиссии НСГ по бюджету, финансам и экономической поли-

тике.

Перед рассмотрением данного вопроса на сессии развернулись бурные дебаты в отношении того, какой законопроект рассматривать – исполкомовский или законопроект постоянной комиссии НСГ.

В конечном итоге депутаты решили рассмотреть закон, принятый Народным Собранием 6 января и возвращенный Башканом Гагаузии на доработку. Постоянная комиссия НСГ совместно с представителями Исполкома внесла в него некоторые изменения, большинство из которых были положительно восприняты Исполкомом Гагаузии. Противоречия сохранились по вопросу финанси-

Бюджет 2012 года принят



рования главного управления местной публичной власти и собственности Гагаузии. Бюджетная комиссия и большинство депутатов считают эту новую структуру в системе исполнительной власти автономии лишней и поэтому предложили не вкладывать в бюджетные средства на ее содержание, а некоторые ее функции передать другим государственным структурам автономии.

Также были различные позиции в вопросе распре-

деления свободных остатков, образующихся в конце финансового года. Комиссия предложила направить их для финансирования 11-ти малокомплектных учебных заведений региона, которым не хватает денежных средств для полноценного функционирования до конца года.

Часть свободных остатков предлагается направить для финансирования капитальных вложений. Депутат **Иван Дергач** предложил принять закон путем поименного голосования, чтобы исключить возможные обвинения в неправильном подсчете голосов. Народное Собрание согласилось с этим и приступило к рассмотрению тех статей законопроекта, в которые профильная комиссия внесла изменения и дополнения.

Депутаты большинством



голосов утвердили эти статьи и Закон «О бюджете на 2012 год» в целом. После небольшого перерыва взял слово депутат **Илья Чолак**, который выразил удовлетворение тем, что основной финансовый документ автономии наконец-то принят и попросил **Михаила Формузала**, **Башкана Гагаузии**, промульгировать его с тем, чтобы нормализовать финансовую ситуацию в регионе и продолжить работу в нормальном ритме.

Он также предложил пре-

делить работу сессии до подписания Закона «О бюджете на 2012 год» для того, чтобы рассмотрение остальных вопросов повестки дня не оказали негативного влияния на подписание и вступление в силу закона о бюджете.

Народное Собрание согласилось с этим предложением и прервало свою работу.

После завершения сессии, **Анна Харламенко**, спикер гагаузского парламента, от имени всего депутатского корпуса поздравила **Федора Терзи**, одного из лидеров народного движения за образование гагаузской автономии, депутата Народного Собрания Гагаузии второго созыва, с 50-летним юбилеем и вручила ему почетную грамоту НСГ.

Народное Собрание согласилось с этим предложением и прервало свою работу.

После завершения сессии, **Анна Харламенко**, спикер гагаузского парламента, от имени всего депутатского корпуса поздравила **Федора Терзи**, одного из лидеров народного движения за образование гагаузской автономии, депутата Народного Собрания Гагаузии второго созыва, с 50-летним юбилеем и вручила ему почетную грамоту НСГ.

Прес-служба НСГ.
Фото В. ЯНЧОГЛО.



Обращение на имя

*Башкана АТО Гагаузия
Формузала М. М.
Председателя НС АТО Гагаузия
Харламенко А. Х.*

Уважаемый Михаил Макарович!

Обращаюсь к Вам, как к высшему должностному лицу АТО Гагаузия!

Уважаемая Анна Харлампиевна!

Обращаюсь к Вам, как к председателю высшего законодательного органа АТО Гагаузия!

В последнее время вся наша страна испытывает терпение на прочность своей государственности. Политический эгоизм парламентских партий напрочь заставил их позабыть о чаяниях и нуждах простых жителей Молдовы.

Гагаузия – неотъемлемая часть территории и исторического процесса Молдовы. Имен-

но поэтому Гагаузия, создаваемая патриотическими силами гагаузского народа, как Автономно Территориальное Образование, должна была стать моделью цивилизованного разрешения как политических, так и экономических проблем как внутри Гагаузии, так и за её пределами. Гагаузия должна была стать неким катализатором политических процессов, укрепляющих суверенитет и целостность Республики Молдова. Однако, политические баталии в последнее время между Исполнительным комитетом и законодательной властью Гагаузии по вопросу принятия бюджета на 2012 год, отбрасывают далеко за пределы благоразумия представления о Гагаузии, как о регионе, где решение проблем общества явля-

ются первостепенной задачей. Более того, непринятие бюджета на 2012 год, всецело дестабилизирует работу примэрий. Нам, представителям местной исполнительной власти, всё труднее и труднее убеждать жителей своих населённых пунктов о том, с кем же остаётся простой народ Гагаузии во время усиливающегося хаоса в Молдове?

Разве не о гармоничном и цивилизованном взаимодействии Исполкома и Народного Собрания Гагаузии мечтали создатели автономии? Разве не для защиты интересов всех жителей Гагаузии создавалась Автономия? Разве простые жители Гагаузии могли себе представить, что интересы узких политических элит в Гагаузии станут

выше интересов простых чайный народа Гагаузии? Разве не НС и Исполком призваны, согласно Уложения Гагаузии, упорядочивать работу всех исполнительных структур, от которых зависит ежечасное и ежедневное решение маленьких и больших проблем наших с вами избирателей? Как решить проблему задолженностей по заработной плате в примэриях? Как ликвидировать задолженности по энергоресурсам, чтобы бесперебойно работали школы, детские сады, больницы... Как питать детей без денег? Как помочь простому жителю перед операцией, если непринятие бюджета парализовало работу социальных служб автономии? Как решить проблему одинокого пенсионера или инвалида, если финансовый рубильник отключён? А ведь на нас смотрят наши отцы и матери, старики и дети в надежде, что они не одиноки в мире своих проблем. Они надеются на нас – на власти автономии.

За долгое время работы примэром знаю не понаслышке, что как в исполнительном комитете, так и депутатской среде есть немало профессионалов своего дела. Есть немало истинных пат-

риотов Гагаузии. Да и примэрий корпус автономии готов к сотрудничеству и взаимодействию как с Исполкомом, так и с Народным Собранием. Нам необходимо в кратчайшие сроки принять бюджет автономии, отбросив при этом сиюминутные амбиции. Нам необходимо скорее помочь простым людям Гагаузии. Нам надо скорее умыть лицо Гагаузии от плесени раздора, и по настоящему приступить к укреплению имиджа Гагаузии и государственности Молдовы. Иначе в ближайшее время и региональная власть, и жители автономии рискуют потерять и Гагаузию, да и Молдову в целом.

Уверен, что и Вы, Михаил Макарович, чей политический опыт неоднократно служил интересам Гагаузии, и Вы, Анна Харлампиевна, имея опыт ведения конструктивного диалога между фракциями в Народном Собрании, сможете мобилизовать здоровые политические силы автономии для скорейшего принятия бюджета на 2012 год. При этом будете руководствоваться исключительно благами интересами наших с вами избирателей.

С уважением, примэр с.
Бешиоз ГОТИШАН Н. Г.